
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 630/2018 vp 

 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen lukiosta valmistuneiden työttömyys-

turvasta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 

toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Raija Vahasalon/kok näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 630/2018 vp: 

Mihin toimiin hallitus aikoo ryhtyä, jotta lukiosta valmistuneiden työmarkkinatuen odo-

tusaika poistetaan?   

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Työttömyysturvajärjestelmän tarkoituksena on turvata työttömän työnhakijan taloudelliset mah-

dollisuudet hakea työtä ja parantaa edellytyksiään päästä tai palata työmarkkinoille korvaamalla 

työttömyydestä aiheutuvia taloudellisia menetyksiä. Koska työttömyysturvajärjestelmän yhtenä 

keskeisenä tavoitteena on tehostaa hakeutumista ammatillisia valmiuksia antavaan koulutuk-

seen, on katsottu että työmarkkinatukea ei ole perusteltua heti maksaa koulutusta vailla olevalle, 

ensi kertaa työmarkkinoille tulevalle henkilölle (hallituksen esitys eduskunnalle työmarkkinatu-

kea koskevaksi laiksi sekä laiksi työttömyysturvalain muuttamisesta, HE 235/1993 vp). 

Lukiolain (714/2018) mukaan lukio on yleissivistävää koulutusta, jonka tarkoituksena on antaa 

opiskelijalle valmiudet aloittaa korkeakoulututkintoon johtavat opinnot yliopistossa tai ammat-

tikorkeakoulussa. Vaikka lukio antaa opiskelijoille muun muassa työelämän kannalta tarpeelli-

sia tietoja, taitoja ja valmiuksia, lukiosta ei kuitenkaan valmistuta ammattiin. Tämä on keskei-

nen ero verrattuna henkilöihin, jotka ovat suorittaneet ammatillisia valmiuksia antavan tutkin-

non. Viimeksi mainitut henkilöt ovat valmiita siirtymään työelämään. 

Työttömyysturvajärjestelmän tulee ohjata siihen, että lukion suorittanut henkilö hakeutuu mah-

dollisimman nopeasti jatko-opintoihin. Odotusajan poistaminen lukion suorittaneilta olisi vas-

toin tätä tavoitetta. Lukion suorittanut voi kuitenkin ilmoittautua työnhakijaksi TE-toimistoon ja 

saada esimerkiksi ammatinvalintaan ja uraohjaukseen liittyviä palveluja. Lisäksi nuoria kannus-

tetaan työllistymismahdollisuuksiensa parantamiseen sillä, että työmarkkinatukea maksetaan 

odotusajan estämättä työnhakijan osallistuessa työttömyysturvalaissa (1290/2002) määriteltyi-

hin työllistymistä edistäviin palveluihin.  

Helsingissä 22.2.2019 

Sosiaali- ja terveysministeri Pirkko Mattila 


